

## 热点热评

# “网瘾老人”背后的问题值得深思

王远方

近日,有网友表示,自己年过花甲的父亲染上了“网瘾”。“一天到晚刷手机成了生活的常态,茶余饭后不再聊天散步,深夜一两点还能看到房间里微弱的手机灯光……”这样的画面,引发了网友的共鸣。不少人感慨,当年劝导我们远离手机网络的长辈们,今天又变成了我们当年有过的样子。

而据《2020银发经济洞察报告》中的数据显示,随着50岁以上银发人群占比达到1/3,这部分人群移动活跃设备用户规模超过1亿,增速远高于全网,已经成为移动网民重要增量来源。

老年人沉迷手机,看似是一个家庭内部的事情。事实上,这件小事并不小。老年人作为整个社会的一个重要群体,如何使用手机不仅关系到自身的健康发展和家庭关系的处理,还与老龄化问题密切相关。如何去合理引导老年人健康使用手机和网络,防范和规避过度依赖手机产生的问题,同时又能够让老年人在时代的队伍中不掉队,享受移动互联网的便利性,是需要值得深思的。

事实上,老年人对手机的依赖,不少也是为了满足自身生活圈子的需要,并且深刻地受到年龄段需求特点的影响。在家庭生活中,越来越多的子女成年后离开父母,追求更强的独立性和自主性,父母成为“空巢老人”。而那些与子女共同生活在大城市的老年人,与周围环境的不相适应与陌生感,让这种孤独更加显著。社交、亲情,以及了解外界的缺憾,被手机很好地弥补了。当手机等媒介越能满足需求时,加之老年人身边缺乏其他替代性的方式或社交资源时,他们对手机的依赖也会愈加强烈。

根据《2020银发经济洞察报告》显示,社交、视频、资讯类APP是50岁以上群体使用

最多的。从这一现象,我们也能够发现,老年群体对手机的使用仍然以外向型为主,不管是社交类应用扩展了自己的朋友圈,还是视频、资讯类应用帮老年人打开了眼界。通过社交软件,老年人的社交网络被极大地拓展了,没有了时间与空间的限制。建立在朋友圈里的发送、反馈、分享的体系,让空巢的老年人找到了归属感与团聚感。老年人自己的交际、评价体系,借助于社交软件的帮助,得到了延伸与正向的反馈。

此外,对于手机上铺天盖地的资讯,某些年轻人一眼看穿的谣言,为何让老年人深信不疑?透过手机,在互联网话语体系中,传统的阅读习惯让老年人对媒介的依赖性、信任度更高,更容易受到某些“伪科学”“标题党”等虚假信息的侵扰。同时,城市里所能提供的供老年人阅读、学习的文化场所资源的不足,也让老年人更倾向于通过手机去了解外界。

对于老年人沉迷手机的问题,与其去堵,倒不如疏。并且,这个问题的解决,更应当放在老龄化问题的层面进行讨论。整个社会的移动化、电子化的趋势是发展的,扫码支付、移动出行、网上挂号……社会生活的方方面面都在促使包括老年人在内的群体接触手机,老年人也有享受移动互联网红利的权利。但除此之外,社会对老年人应当有更多的支持,社区文化场所建设、养老机制保障、子女陪伴赡养等方面的问题与不足,需要去面对和解决。

健康和谐的老年群体生活模式的建立,让老年人在茶余饭后有更多的选择和去处,这或许能在一定程度上缓解老年人沉迷手机的问题。因此,不妨借助于解决老年人沉迷手机问题,为解决人口老龄化问题提供一些参考方案。

## 微言网语

## 【新闻事件】

全国人大常委会法工委发言人臧铁伟8月13日介绍,即将提请全国人大常委会会议审议的《医师法》草案三审稿进一步充实对医师的保障措施,明确医师在公共场所因自愿实施急救造成受助人损害的,不承担民事责任。

近年来,医护人员在公共场所实施急救,有的因为救助成功,获得了患者及其家属的称赞和广大公众的好评,但也有的因为救助失败,遭到了患者家属的恶评,还有实施急救的医护人员被告上法庭,追究其相关责任,甚至还有网友对未能回天的急救作出了“不是金刚钻别揽瓷器活”的讽刺。《医师法》草案充实对医师的保障措施,明确医师在公共场所因自愿实施急救造成受助人损害的不承担民事责任,是“好人法”的重申,更是对急救行为的激励良方。

## 【留言精选】

**平安:**对依法维护救助者的合法权益,呵护救人行为,回应“好人难当”“好人流汗又流泪”等社会现象,会起到积极的作用。

**小康:**严格说来,医护人员在公共场所对突发的危急病人实施急救,不是职业责任。

**满江红:**医护人员在公共场所实施急救,显然不是为了报酬,也不受医疗机构的指派和安排,而是由于拥有医疗方面的特长,出于个人良善之心。

**朝阳:**鼓励医师参与急救,彰显了社会文明,有助于营造尊重生命、以人为本的社会氛围,更体现了制度文明和法制进步。

**江山:**需要从法律上明确医师参与这类急救可免责,为医师免除后顾之忧。

**东方:**立法规定“医师急救不担责”利远大于害。

**云朵:**最大程度上尊重医疗科学、尊重人的生命。

**小红:**鼓励更多医护人员在他人生遭遇不测时积极行动。

**可好:**唤醒社会良知,形成良好的社会风气。

**何况:**解除好人后顾之忧。

——据人民网



## 加大学术资源供给共享

出租知网账号、在论坛中发帖有偿寻求在校大学生帮助下载电子文献资源,这样的现象屡见不鲜。租借账号、寻求帮助的目的是查阅获取各类电子文献资源,这背后更反映了包括论文数据库在内的学术文献电子资源分布不均的客观现实。

解决相关矛盾,宜堵疏结合。一方面,应打击违规行为,尊重知识产权;另一方面,应加大学术文献资源的供给,加快高校图书馆开放共享的实践探索,让更多学子及对学术知识有需求的人,能够有机会有渠道获取学术文献资源。

据新华社

## 福彩3D

第2021217期 销售总额68299462元

中奖号码: 2 1 6

奖项	浙江中奖注数	奖金
单选	1954注	1040元/注
组三	0注	346元/注
组六	2600注	173元/注
ID	109注	10元/注
2D	37注	104元/注
胆拖 1	0注	30元/注
胆拖 2	21注	21元/注
包选3全中	0注	693元/注
包选3组中	0注	123元/注
包选6全中	4注	606元/注
包选6组中	10注	86元/注
奇偶	0注	8元/注

浙江销售4195180元,返奖额2490623元。

## 福彩双色球

第2021092期 总销量382276564元

中奖号码:红色(●) 蓝色(★)

02 07 08 10 12 31 03

奖等	中奖条件	中奖注数	奖金
一等奖	●●●●●+★	4注	9066769元/注
二等奖	●●●●●+●	154注	132037元/注
三等奖	●●●●●+★	2270注	3000元/注
四等奖	●●●● / ●●●●+★	96489注	200元/注
五等奖	●●●● / ●●●●+●	1690180注	10元/注
六等奖	●●●● / ●●●● / ★	12594106注	5元/注

本期未中出奖金721827132元全额滚入下期。  
本信息若有误以公证数据为准。

## 福彩15选5

第2021217期 投注总额576826元

中奖号码(无需排序)

01 03 05 08 15

奖等	中奖条件	中奖注数	奖金
特等奖	中5连4	0注	0元
一等奖	5个号全中	113注	1733元/注
二等奖	中任意4个号	4665注	10元/注

本期未中出奖金748518元全额滚入下期。  
本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。

## 快乐8

第2021217期 投注总额66,634,762元

中奖号码:

01 05 08 12 15 18 19 27 28 29

30 31 41 46 51 55 69 72 73 75

“选十中十”奖池累计金额:  
104,439,138.60元